
DISCUŢII 

PROBLEMĂ DE TERMINOLOGIE ! CUCUTENI A-B 
SAU CUCUTENI AB ? 

DE 

\'LA.O I M I R  Dl'�I ITRESC l .  

Acum cîteva decenii, cînd - în urma primelor săpături sistematice 
de la Cucuteni - Hubert Schmidt a constatat că, pe lîngă materialele 
ceramice care se încadrau celor două faze ale culturii Cucuteni cunoscute 
pînă atunci, reprezentate şi de cele două niveluri (precizate de el) din 
aşezarea eponimă de pe Cetăţuie, există şi o serie de materiale care con
stituie o fază intermediară între cele numite A şi B (în special la Dîmbul 
Morii) ,  el s-a aflat în situaţia de a nu-i putea atribui acestei faze decît 
o denumire sau o siglă care să indice tocmai poziţia aceasta intermediară 
din punct de vedere evolutiv-cronologic, şi astfel i-a spus faza A-B. 

Cu prilejul publicării rezultatelor primelor noastre campanii de săpă
turi din aşezarea de la Traian-Dealul Fîntînilor, ale cărei materiale se 
încadrau aproape perfect în această fază intermediară, am folosit şi noi, 
în chip firesc, termenul „faza A-B", ceea ce dealtfel am făcut şi ulterior 
în toate studiile şi articolele în care ne-am referit la această fază. 

De la un moment dat însă, în loc de faza A-B, a început să apară 
scris faza AB, probabil pentru simplificare ; deoarece socotesc însă că 
acest fel de a scrie nu este corespunzător, voi încerca să arăt pe scurt că 
trebuie totuşi să se renunţe la el şi să se revină la forma folosită de 
H. Schmidt. 

Deşi este un lucru comun, trebuie totuşi să amintesc că, în chip 
firesc, dacă scriem două litere în continuare, fără nici un semn de punctua
ţie etc. ,  intermediar, va trebui să citim aceste litere fără nici o pauză, 
căci altfel nu respectăm regulile de citire . 

Mi se pare deci limpede că, dacă scriem faza Cucuteni AB, aceste 
două litere vor trebui citite împreună, fără nici o pauză între ele, întocmai 
cum pronunţăm prepoziţia latină ab, ca şi orice alte litere scrise fără nici 
un semn de pauză sau de punctuaţie între ele. 

De aceea, cum nu cred că cineva doreşte ca faza A-B să fie pronun
ţată întocmai cum pronunţăm prepoziţia amintită, ab, şi cum, pe de altă 
parte, o asemenea lectură nici nu poate fi corectă, din cauză că ceea ce 
vrem să indicăm atunci cînd spunem „faza A-B" este tocmai faptul că 
ne referim la o fază care se intercalează între celelalte două faze A şi B ,  
făcînd legătura evolutiv-cronologică dintre ele, este clar că acea trăsătură 
de unire este abosolut necesară. 

Renunţînd la ea - pe lîngă că sîntem siliţi să pronunţăm ab - , s-ar 
putea înţelege că ne referim la o fază mixtă, conţinînd caracteristici 
atît ale fazei A cît şi ale fazei B ; şi mi se pare că nici unul dintre colegii 
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care au crezut preferabil să scrie faza Oucuteni ..AB, în loc de fireasca 
fază Cucuteni A-B nu au putut avea această intenţie. 

Nădăjduiesc că cele arătate în puţinele rînduri de mai sus vor avea 
darul să determine pe toţi colegii să revină la formularea iniţială a celui 
care primul a identificat această fază, formulare corectă atît din punct 
de vedere arheologic, fiind vorba de o fază intermediară, cît şi din punc
tul de vedere al citirii corecte a termenului respectiv. S-ar putea să 
mi se reproşeze că sînt optimist, dacă ţinem seama că, încă de mulţi ani, 
am arătat că nici un topor preistoric (şi desigur nici unul din zilele noa
stre ! )  nu are nevoie să fie . . .  înmănuşat, căci pentru a putea fi folosite, 
topoarelor nu le trebuie decît cîte o coadă ( cuvîntul fra.ncez enmanchement 
neputîndu-se, evident, traduce în nici un caz prin înmănuşare ! ), şi cu 
toate acestea majoritatea arheologilor români continuă să folosească acest 
termen cu totul neindicat. Poate că totuşi, de data aceasta, precizările 
de mai sus vor avea altă soartă. ' ·  

PROBLEHIE DE TERMINOLOGIE ! CUCUTENI A-B OU 
CUCUTENI AB � 

RE SC'.\IE 

Ces dernieres annees, quelques-uns des archeologues qui traitent .de 
la culture de Cucuteni ont prefere ecrire « phase Cucuteni AB » au lieu 
de « phase Cucuteni A-B », en s 'ecartant de la terminologie creee par 
Hubert Schmidt. 

L'auteur precise que, si l'on ecrit « phase Cucuteni AB », on doit 
lire AB, exactement comme on lit la preposition latine ab, ce qui, evi
demment, ne peut pas etre correct, du moment qu'il s'agit d'une phase 
intermediaire entre la phase A et la phase B de cette culture. Le trait 
d'union entre A et B indique justement qu'il est question d'une phase 
qui se situe entre la fin de la phase precedente, A,  et le commencement 
de la phase finale, B .  Par consequent on doit retenir le sigle A-B et re
noncer a ecrire Cucu teni AB . 
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